

Антидемпинговой является пошлина, которая применяется при введении антидемпинговой меры, аналогичным образом компенсационная пошлина применяется при введении компенсационной меры, а специальная пошлина применяется при введении специальной защитной меры. Все эти виды пошлин взимаются таможенными органами независимо от взимания ввозной таможенной пошлины.

Еще первый Таможенный кодекс Таможенного союза, пришедший на смену таможенным кодексам государств-членов, в том числе Таможенному кодексу Российской Федерации, содержал положения о данных платежах, и они впоследствии нашли свое отражение в ТК ЕАЭС. Более того, документы, направляемые неплательщикам контролирующими органами, именуется как «уведомления о не уплаченных в установленный срок суммах таможенных пошлин, налогов, специальных антидемпинговых, компенсационных пошлин, процентов и пени». И хотя необходимость уголовно-правовой охраны порядка уплаты указанных пошлин назрела уже давно, соответствующие изменения в белорусское законодательство были внесены в мае 2021 г., а в российское в июле того же года.

Что касается круга лиц, совершающих уклонение от уплаты обязательных таможенных платежей, то в ст. 231 УК Республики Беларусь он никак не обозначен, а в ст. 194 УК РФ содержится формулировка «взимаемых с организации или физического лица».

Несмотря на то что диспозиции обеих норм недостаточно конкретизированы, логика подсказывает, что субъект указанных преступлений является специальным – им может быть вменяемое физическое лицо, достигшее 16-летнего возраста, обязанное в соответствии с законодательством производить уплату таможенных платежей, специальных, антидемпинговых и (или) компенсационных пошлин, взимаемых с организации или с физического лица. Специальным считают субъекта и судебные органы.

Ст. 54 и 72 ТК ЕАЭС определяют, что обязанность по уплате таможенных, специальных, антидемпинговых и компенсационных пошлин возникает в соответствии со ст. 56, 91, 97, 103, 136, 137, 141, 153, 162, 174, 185, 198, 208, 216, 225, 232, 241, 247, 254, п. 4 ст. 277, ст. 279, 280, 284, 288, 295 и 309 ТК ЕАЭС. Из анализа положений указанных норм следует, что обязанность по осуществлению платежей в основном возлагается на декларанта. Согласно ст. 2 ТК ЕАЭС декларантом является лицо, которое декларирует товары либо от имени которого декларируются товары.

Вместе с тем таможенное законодательство наряду с декларантом периодически использует категорию «иное лицо, у которого возникла обязанность по уплате пошлин и налогов, предусмотренных таможенным законодательством». Анализ положений ТК ЕАЭС приводит к выводу, что в зависимости от назначения товаров, способа перемещения через границу и иных обстоятельств обязанным уплачивать пошлины и налоги может стать: перевозчик; владелец склада временного хранения; владелец таможенного склада; владелец свободного склада; владелец магазина беспошлинной торговли; уполномоченный экономический оператор; назначенный оператор почтовой связи; получатель товаров для личного пользования, пересылаемых в международных почтовых отправлениях; получатель, принявший временно ввезенное железнодорожное транспортное средство международной перевозки и (или) перевозимые на железнодорожных транспортных средствах контейнеры; лицо, подавшее заявление о выпуске товаров до подачи декларации на товары; лицо, обладающее полномочиями в отношении товаров и предоставившее документы для помещения товаров на временное хранение; лицо, осуществляющее временное хранение товаров в месте, не являющемся складом временного хранения (в том числе в месте постоянного или временного проживания лица); резидент (участник, субъект) портовой свободной экономической зоны или логистической свободной экономической зоны, заключивший договор об оказании услуг; лицо, которому переданы права владения, пользования и (или) распоряжения иностранными товарами, помещенными под таможенную процедуру свободной таможенной зоны и (или) товарами, изготовленными (полученными) из товаров, помещенных под таможенную процедуру.

Следует отметить, что практически никто из перечисленных выше лиц, за исключением декларанта, не фигурирует в приговорах и постановлениях судов.

Кроме того, ТК ЕАЭС предоставляет возможность совершать от имени и по поручению декларанта или иных заинтересованных лиц таможенные операции таможенным представителям (они несут солидарную обязанность с декларантом). Обязанность по уплате таможенных пошлин, налогов при незаконном перемещении товаров через таможенную границу ЕАЭС возникает у лиц, незаконно перемещающих товары, а также лиц, которые приобрели в собственность или во владение заведомо незаконно ввезенные товары. Представляется, что такие лица по своему статусу будут считаться декларантами.

Если говорить о перспективах развития норм обоих государств, то можно указать следующее. Деяния в составах преступлений, предусмотренных ст. 194 УК РФ и ст. 231 УК Республики Беларусь, сформулированы посредством термина «уклонение», которое, являясь отглагольным существительным, проявляет значение процессуальности (процесса). Поскольку при совершении вышеуказанных преступлений процесс все-таки завершен, то такие деяния логичнее было бы определить посредством слова «неуплата». Термин «уклонение» порождает дискуссии по поводу момента окончания преступления и по поводу определения характера деяния (действие, бездействие или смешанное бездействие; длящееся или продолжаемое).

УДК 343.976

А.А. Холодова

КОМПЛЕКС ДЕТЕРМИНИРУЮЩИХ ФАКТОРОВ, ПОРОЖДАЮЩИХ ПРЕСТУПНОСТЬ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

Сегодня проблема распространения наркомании на территории Российской Федерации достаточно актуальна, поскольку до настоящего времени она наносит колоссальный ущерб обществу и национальной безопасности государства в целом. Социальная стабильность, физическое и моральное состояние большей части молодежи оказываются под воздействием

реальной угрозы, носящей глубокую степень опасности в отношении не только отдельной личности, но и нации, правопорядка и безопасности всего государства. Проблема и вопросы незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов всегда отличались актуальностью и неполной изученностью, тем самым привлекали внимание многих ученых-процессуалистов. Кроме того, процесс распространения наркомании влечет за собой совершение иных тяжких и особо тяжких преступлений. Вследствие чего необходимо отметить, что злоупотребление наркотическими средствами и психотропными веществами (далее – наркотики) является комплексной и значимой проблемой современного общества. Рассмотрим причины преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, и условия, способствующие их распространению.

Стремительный рост наркомании и потребления психотропных веществ констатирует факт социальной криминализации, а также утраты морально-нравственных ценностей граждан. Темпы распространения наркомании во всем мире ставят в опасность нормальное здоровое, будущее значительной части молодежи. Помимо вышеуказанного незаконный оборот наркотиков, их прекурсоров и аналогов (их изготовление, распространение и сбыт) негативно отражается на психологической атмосфере общества, неблагоприятно влияя на социально-политическую и экономическую сферы нашей жизни. В большей степени зависимости подвергаются молодые люди. Обратившись к portalу правовой статистики показателей преступности в сфере незаконного оборота наркотиков, мы видим, что всего по РФ за январь – май 2022 г. было зарегистрировано 74 773 преступления (выявлено 35 141 лицо), 976 особо тяжких преступлений, совершенных в состоянии наркотического опьянения, за тот же период 2021 г. было зарегистрировано 80 941 преступление данного характера (выявлено 36 394 лица) предварительно расследовано – 1 201.

Современный мир, характеризующийся постоянными изменениями в политической, идеологической, экономической жизни граждан, а также разрушением морально-психологического состояния общества, порождает ряд причин, влияющих на рост преступности в сфере незаконного оборота наркотиков. Детерминация, как правило, раскрывает внутреннюю характеристику явления природы и общества, являясь разновидностью всеобщей системы связей. Ядром детерминации принято считать причинную связь, в которой одно явление в динамике влияния на другое (следствие) как бы его порождает. Нередко термины «детерминация» и «причина» в философии сопоставляют и сравнивают. Совокупность условий и причин, одновременное функционирование которых приводит к следствию, т. е. к совершению противоправного деяния, называется криминогенными детерминантами.

Обращаясь к литературе по рассматриваемой теме, можно выделить комплекс причин преступности и условий, ее порождающих. Это детерминанты следующего характера: социально-экономические, правовые, психологические, нравственные, семейно-педагогические, геополитические и иные. Современный период развития России характеризуется некоторыми особенностями, неблагоприятно влияющими на социально-экономическую сферу общества. Рост цен, снижение прибыли производства, увеличение показателей безработицы – все это стало причиной снижения уровня жизни населения. На наш взгляд, одной из основных причин, обуславливающих деморализацию и дезадаптацию молодых людей, является небольшой размер заработной платы, на которую невозможно нормально прожить.

Как мы знаем, семейная обстановка – социальное явление, которое оказывает значительное влияние на структуру детерминант наркомании молодежи. Родители с ранних лет прививают детям определенные привычки, интересы, ценности, формируют правосознание и личностные установки. В домашних условиях ребенку закладываются основы образа жизни и мироощущения, вместе с тем следует отметить, что любое упущение, невнимание к подрастающему несовершеннолетнему педагогов в рамках дошкольных учреждений таким же негативным образом могут отразиться на формировании у ребенка нравственных ценностей, правильного восприятия и понимания мира. Саморазрушение посредством потребления наркотиков убивает здоровый морально-нравственный облик человека. Полное равнодушие к окружающим, членам семьи, отклонение от нравственных интересов в сторону морального, «эмоционального идиотизма». Под воздействием отрицательных психологических и иных факторов на организм человека происходит отклонение от общественной нравственности. Психологические детерминанты индивидуальны. Личностные характеристики человека: конформность, степень возбудимости, авантюризм, любопытство, неверие в самореализацию, апатия, пессимизм – далеко не полный перечень причин порождения молодежной преступности в сфере незаконного оборота наркотиков.

Идеологический вакуум, кризис нравственности и морали являются дополнительными внутренними факторами, порождающими наркопреступность. Отчуждение людей от общества, недоверие к государству и власти будет результатом ценностного вакуума, сформировавшегося в Российской Федерации. Не менее важным фактором отрицательного влияния на сознание населения служит массовое распространение информации о наркотиках в сети Интернет, а именно сайтов, открыто пропагандирующих их потребление и распространение. Интернет легкодоступен для современной развитой во всех планах молодежи. Не вызывает сомнения утверждение, что сегодня не установлен исчерпывающий список детерминант данного явления, что свидетельствует о постоянных изменениях в общественной среде и государственном развитии внутри страны. Поскольку мы живем в век высоких технологий и активного развития информационной формации, то количество интернет-пользователей с каждым днем увеличивается. Часто воздействию легко поддается именно подростковая среда, так как психика и собственная позиция молодежи не устойчива, а также не до конца сформирована. В связи с чем главной задачей органов внутренних дел РФ в частности и государства в целом является разработка превентивных мер борьбы с потреблением и распространением наркотиков, последующим их незаконным оборотом, совершением тяжких преступлений.

Таким образом, мы выделили лишь небольшую часть причин, детерминирующих преступность в сфере незаконного оборота наркотиков. Укажем еще несколько детерминант, прямо или косвенно влияющих на состояние преступности в исследуемой сфере нашего государства: недостаточно эффективная деятельность органов власти, дефицит квалифицированных кадров, нехватка действенного комплекса превентивных мер по борьбе с наркопреступностью, отсутствие оперативности правоохранительных органов по выявлению, расследованию и раскрытию преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков.